Dezember 1951. Das ,,Mobile-Handbook", Seite 100 (Cowan Publica-
tions, 1. Ausgabe) unterldBt es, den Erdungswiderstand zu beriick-
sichtigen, und ‘macht dariiber hinaus noch den Fehler, das als
Strahlungswiderstand anzusehen, was tatséchlich die Summe von
Strahlungswiderstand und Erdungswiderstand darstellt (indem nam-
lich 6 Ohm fir die Spule im Speisungspunkt und den Widerstand der
Autoantenne von den 14 Ohm des gemessenen FuBpunkiwiderstan-
des abgezogen werden, bleiben 8 Ohm als Differenz (ibrig, die einfach
als Strahlungswiderstand ohne Beriicksichtigung eines Erdungswi-
derstandes behandelt werden). Auf diese Weise wird der Erdungswi-
derstand, der nicht vernachlédssigt werden darf, unbewuBt und
fehlerhafterweise als ein Teil des Strahlungswiderstandes in die
Formel fir Wirkungsgrad einbezogen, obwohl es sich um einen
echten, Ohmschen Verlustwiderstand handelt.

Dieser Umstand wére nicht Gbersehen worden, wenn eine Unter-
suchung dariiber angestellt worden wére, woher die 7 Ohm an
zusatzlichem Widerstand kamen, wenn man von dem gemessenen
FuBpunktwiderstand von 14 Ohm die 6 Ohm fir Spulenwiderstand
und 1 Ohm fir Strahlungswiderstand abzog. Bei weiterem Studium
des Cowan-Textes wird klar, daB jener Verfasser einen héheren
Strahlungswiderstand aufgrund der eingeschalteten Spule ange-
nommen und fir moglich gehalten hat. Aber was auch immer der
Grund gewesen sein mag, es sind dadurch unrealistisch hohe Werte
}(jrden Strahlungswiderstand (ndmlich 8 Ohm) und fiir den Wirkungs-

grad der Antenne (8/14 = 57%) angegeben worden, die fir eine
mittelpunkigespeiste Mobilantenne einfach unmdéglich sind, und
dadurch sind die wahren Verhéltnisse verdunkelt worden. Mit ande-
ren Worten, ein groBer Teil der Energie, die nach dem Mobil-Hand-
buch von Cowan als abgestrahlt behandelt wurde, ist tatséchlich als
Warme im Erdboden verbraucht worden. Nur Belrose zeigt eine
richtige Behandlung der Sache, und seine Werte sind durch Messun-
gen des Verfassers bestatigt worden.

Nun soll gezeigt werden, warum es praktisch unméglich ist, eine
so groBe Fehlanpassung liberhaupt zu erhalten, die es erforderlich
machen wiirde, daB man irgendwelche Anpassungseinrichtung zwi-
schen Speiseleitung und eine richtig abgestimmte, {ibliche, mittel-
punktgespeiste Mobilantenne legen muB, um dadurch einen ins
Gewicht fallenden Teil von Leistung einzusparen. Das wiederum
bedeutet, daB die vielen ferngesteuerten Abstimmeinrichtungen im
Kofferraum des Autos, die angeblich zur Anpassung erforderlich sein
sollen, in Wirklichkeit Gberflissig sind.

Der Verlustwiderstand von Belastungsspulen liegt bei etwa 8 Ohm
flr die besseren im Handel befindlichen Spulen und reicht bis 31
Ohm, wie bei schlechteren Spulen gemessen wurde. Erhadngtvon der
Gite und der Eigenresonanzfrequenz der Spule ab. Der Verlustdurch
}en Erdungswiderstand bei den iiblichen Mobilantennen fiir die
niedrigen Kurzwellenbédnder belduft sich auf 5 Ohm fiir nassen
Untergrund bis etwa 12 Ohm fiir besonders trockenen Untergrund.
Als Durchschnittswert kénnen 7 Ohm angenommen werden. Der
Erdungsverlust einer solchen Mobilantenne ist geringer als bei einer
Antenne von 1/4 Wellenlange ohne Gegengewichte, weil der Radius
des Kreises, innerhalb dessen die Verschiebungsstrome von der
Antenne zum Erdboden zurlickkehren, kleiner ist bei kurzen Anten-
nen und deshalb der Strom nur eine kirzere Distanz durch den
verlustbehafteten Erdboden zu flieBen braucht. (Vgl. Teil V, Abb. 1,
cq-DL 1/76, Seite 5). Ubrigens wird die Art des Stromflusses bei einer
Mobilantenne ebenfalls bei Belrose beschrieben.

Aus den angegebenen Zahlen ergibt sich, daB der FuBpunktwider-
stand einer kurzen Mobilantenne niemals ein Ohm ist, sondern in der
GroBenordnung eines absoluten Minimums von etwa 14 Ohm fiir
Belastungsspulen mit hoher Giite bis zu 45 Ohm, wenn zu hohen
Erdungsverlusten auch noch hohe Verluste in der Spule wegen deren
geringer Gite hinzukommen. Wenn man diese Werte in Beziehung zu
einer 50-Ohm-Speiseleitung setzt, ergeben sich fir die Resonanzfre-
quenz SWR von 3,5:1 (bei niedrigen Verlustwiderstanden) bis
herunter zu 1,1:1 im Falle hoher Spulen und Erdungsverluste.

Das Ergebnis dieser Betrachtung fiir die Mobilantenne ist also, so
seltsam dies im ersten Augenblick auch anmuten mag, daB eine

solche Antenne um so mehr Leistung abstrahlt, je héher das
Stehwellenverhiltnis bei Resonanz der Antenne ist (immer gerechnet
flir ein und dieselbe vom Sender an die Leitung abgegebene
Leistung). Jedoch wird uns das Ergebnis nicht mehr so seltsam
erscheinen, sobald wir in Betracht ziehen, daB der niedrige Strah-
lungswiderstand von ungefdhr nur einem Ohm der einzige Teil des
Gesamtwiderstandes ist, der zur Strahlung beitragt, und dieser
Widerstand ist konstant, bedingt durch die Lange des Strahlers. Auf
diese Weise wird, wenn man den Verlustwiderstand durch die
Verwendung einer Spule hoher Giite niedrig hilt, weniger Leistungin
Wirme umgesetzt, wodurch mehr Leistung brig bleibt, die abge-
strahlt werden kann. Umgekehrt, wenn man Spulen mit niedriger Gite
verwendet, einfach aus dem Grunde, um ein niedriges SWR zu
erhalten, wird zwangslaufig weniger Leistung abgestrahlt, weil ein
groBerer Anteil der Leistung lediglich zum Aufheizen der Spule
vergeudet wird.

Viele Amateure verwenden aus Unkenntnis Spulen von geringer
Giite nur aus dem Grunde, weil sie das niedrigste SWR ergeben.
Jedoch sobald man Spulen mit hoher Gite und entsprechend
geringen Verlusten gebraucht, steigt der Anteil an abgestrahlter
Leistung im selben Verhaltnis, wie sich der Gesamtwiderstand
erniedrigt, obwoh! ein groBeres Stehwellenverhéltnis damit zwangs-
laufig verbunden ist. Aber der zusétzliche Verlust durch das héhere
Stehwellenverhaltnis ist so minimal, daB er vollig vernachldssigt
werden kann, weil die Leitungsdampfung bei kurzen Speiseleitungen,
wie sie beim Mobilbetrieb Giberhaupt nur vorkommen, extrem niedrig
ist. Denn es sei hier daran erinnert, daB die Leitungsdampfung die
alleinige Ursache fiir Leistungsverlust in einer Speiseleitung ist,
gleichgiltig wie hoch das Stehwellenverhaltnis auch sein mag.

In Abb. 3 stellt die Kurve a = 0,064 dB die charakteristischen
Verluste flr eine Ubliche Mobilantenne dar (20 FuB des Kabels RG-8/U
auf 4,0 MHz). Die Kurve zeigt bei optimaler Anpassung 0,064 dB
Dampfung plus eines zusétzlichen Verlustes von 0,056 dB bei einem
Stehwellenverhaltnis von 3,5 entsprechend einem Gesamtverlustvon
0,12 dB. Wenn man weiter ein Verhaltnis des Strahlungswiderstandes
zum Gesamtwiderstand von 1:14 ansetzt und der Sender eine
Leistung von 100 Watt abgibt, wird der Unterschied an abgestrahlter
Energie weniger als 0,1 Watt betragen beim Vergleich zwischen einer
Anpassung der Antenne an deren FuBpunkt (also durch Fernbedie-
nung im Kofferraum) und der Anpassung am Senderausgang.

Es ist auch von Interesse zu beachten, daB bei niedrigen
Verlustwiderstdnden (1 Ohm zu 14 Ohm) der Strahlungswirkungsgrad
7,14% betragt oder 11,46 dB unter der vom Sender abgegebenen
Energie, jedoch bei einem Widerstandsverhaltnis von 1 Ohm Strah-
lungswiderstand zu 44 Ohm Verlustwiderstand (bei hohen Spulenver-
lusten und schlechtem Erdwiderstand) der Strahlungswirkungsgrad
der Antenne nur noch 2,22% oder 16,53 dB unter der vom Sender
abgegebenen Leistung liegt. Auf diese Weise haben wir also einen
Verlust von 5,07 dB an Wirkungsgrad, obwohl wir das Stehwellenver-
héaltnis von 3,5:1 auf 1,1:1 erniedrigt haben!

Also im Gegensatz zu den Feststellungen in zahlreichen Aufsat-
zen, die uns das Gegenteil einreden wollen, 1aBt sich beim besten
Willen keine ins Gewicht fallende Verbesserung auf den Kurzwellen-
béndern erzielen, indem man die Anpassung zwischen der Speiselei-
tung und der Mobilantenne verbessert, wenn schon eine verlustarme
Verlédngerungsspule verwendet wird. Die Anpassung kann namlich
genauso gut am Eingang der Speiseleitung hergestellt werden,
entweder durch den Sendertankkreis selbst, oder durch ein Abstimm-
gerat, wenn der Sendertankkreis keinen geniigenden Abstimmbe-
reich aufweist. Wie schon in der Einleitung von Teil V betont, istdaher
auch jetzt wieder die wichtigste Feststellung, daB wir eine weitgefa-
cherte Skala fiir die Konstruktion unserer Antennen haben.

Ob man aber die Anpassung, die zur Ubertragung der Leistung
vom Sender in die Leitung erforderlich ist, am Anfang oder am Ende
der Leitung vornimmt, ist dem Geschmack des einzelnen OM
Gberlassen. Er sollte sich danach richten, was fiir ihn bequemer
herzustellen und zu bedienen ist, und nicht auf ein eingebildetes,
moglichst niedriges SWR Rucksicht nehmen, das uns ein Kénig
aufzwingen will, der von dieser Sache selbst nichts versteht. Aber an
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